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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Échantillon de 1001 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 29 au 30 octobre 2009  
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Les principaux enseignements
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L’étude menée par l’Ifop pour Dimanche Ouest France livre des enseignements éclairants sur 
l’état de l’opinion publique après la proposition du Ministre de l’Immigration, Eric Besson, de 
lancer un grand débat sur l’identité nationale. Les Français apparaissent très attachés à leur pays, 
et notamment à leur hymne national : 
 

 L’apprentissage de la Marseillaise à l’école se révèle très populaire : 77% des Français 
y sont favorables, soit un score comparable à celui enregistré lors de la mise en place de la 
mesure, à la rentrée 2005 (80%).   
De la même manière qu’à cette date, les hommes (75%) adhèrent presque autant à cet 
apprentissage que les femmes (79%). Des différences assez remarquables apparaissent selon 
l’âge, les personnes plus âgées se montrant plus attachées à cet enseignement (89% des 
personnes âgées de plus de 65 ans) que les plus jeunes (67% des personnes âgées de moins 
de 35 ans). L’adhésion varie également nettement selon la catégorie socioprofessionnelle : 
83% des employés et 74% des ouvriers y sont favorables, mais seulement 64% des cadres. 
Cet enseignement est également diversement apprécié selon les sympathies partisanes, les 
personnes se réclamant de droite y étant nettement plus favorables (88%) que les 
sympathisants de gauche (69%). 
 

 89% des personnes interrogées se déclarent fières d’être françaises, 46% s’estimant 
même « très fières ». Si cette fierté est massive parmi tous les segments de la population, 
des différences dans l’intensité se font néanmoins jour, notamment selon l’âge : seuls 40% 
des Français âgés de moins de 35 ans se déclarent « très fiers » de leur nationalité, contre 
60% de ceux âgés de plus de 65 ans. En outre, la différence entre sympathisants de gauche 
et de droite se retrouve, les premiers se déclarant largement moins « très fiers » (37%) que 
ceux de droite (63%). 
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Les résultats de l'étude



 

Ifop pour Dimanche Ouest France - Les Français et l’identité nationale - Octobre 2009 6

L’adhésion au principe de l’apprentissage de la 
Marseillaise à l’école 

 
 
 
 
 
Question : Etes-vous favorable ou opposé à ce que les enfants apprennent la 

Marseillaise à l’école ? 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rappel : 
Ensemble  

des Français  
Septembre 20051  

Ensemble 
 des Français 
Octobre 2009 

 
 (%) (%) 

• Favorable  ..................................................................... 80 77 

• Opposé  ......................................................................... 20 22 

 -  Ne se prononcent pas  .......................................... - 1  

 TOTAL ......................................................................... 100  100  

 

 
1 Sondage Ifop pour Dimanche Ouest France réalisé les 29 et 30 septembre auprès d’un échantillon de 1004 
personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus. 
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.L’adhésion au principe de l’apprentissage de la Marseillaise à l’école. 
 
 

Favorable  Opposé  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  77  22  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  
   Homme  .................................................................................................................. 75 24  1 
   Femme ................................................................................................................... 79 20  1 
AGE DE L’INTERVIEWE  
Moins de 35 ans  67 32  1 
   18 à 24 ans  ............................................................................................................. 68 31  1 
   25 à 34 ans  ............................................................................................................. 66 32  2 
35 ans et plus  81 18  1 
   35 à 49 ans  ............................................................................................................. 76 23  1 
   50 à 64 ans  ............................................................................................................. 82 17  1 
   65 ans et plus  ......................................................................................................... 89 10  1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
   Artisan ou commerçant (*)  .................................................................................... 65 31  4 
   Profession libérale, cadre supérieur  ....................................................................... 64 34  2 
   Profession intermédiaire  ........................................................................................ 73 25  2 
   Employé  ................................................................................................................ 83 16  1 
   Ouvrier  .................................................................................................................. 74 26  - 
   Retraité  .................................................................................................................. 86 13  1 
   Autre inactif  .......................................................................................................... 65 34  1 
NIVEAU DE DIPLOME  
   Pas de diplôme  ...................................................................................................... 80 20  - 
   CEP / BEPC / CAP / BEP ...................................................................................... 82 18  - 
   Baccalauréat  .......................................................................................................... 74 24  2 
   Bac + 2 ans, niveau bac + 2 ans  ............................................................................. 74 22  4 
   Diplôme supérieur  ................................................................................................. 67 31  2 
REGION  
   Ile de France  .......................................................................................................... 79 19  2 
   Grand Ouest  .......................................................................................................... 73 26  1 
   Autre région  .......................................................................................................... 80 19  1 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
   Communes rurales  ................................................................................................. 78 21  1 
   Communes urbaines de province  ........................................................................... 78 21  1 
   Agglomération parisienne  ...................................................................................... 75 23  2 
PROXIMITE POLITIQUE  
Gauche  69 29  2 
   LO / NPA  .............................................................................................................. 77 22  1 
   PC / Parti de Gauche  .............................................................................................. 67 31  2 
   Parti Socialiste  ....................................................................................................... 70 28  2 
   Les Verts  ............................................................................................................... 63 36  1 
Mouvement Démocrate - Modem  83 16  1 
Droite  88 11  1 
   UMP  ...................................................................................................................... 88 11  1 
   Front National (*)  .................................................................................................. 82 18  - 
Sans sympathie partisane  80 19  1 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fierté d’être français 

 
 
 
 
 
Question : Personnellement, vous sentez-vous fier d’être Français ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble 
des Français

 
 
 

(%) 

Français 
âgés de 

moins de 35 
ans 

 
(%) 

Français âgés 
de 35  

à 49 ans 
 
 

 (%) 

Français âgés 
de 60  

à 64 ans 
 
 

(%) 

Français âgés 
de plus de 65 

ans 
 
 

 (%) 

TOTAL Oui .......................................... 89  88 86 89 94 

• Oui, très  ............................................. 46  40 41 46 60 

• Oui, assez  .......................................... 43  48 45 43 34 

TOTAL Non  ......................................... 11  12 14 11 6 

• Non, pas vraiment .............................. 9  9 11 10 5 

• Non, pas du tout ................................. 2  3 3 1 1 

 -  Ne se prononcent pas  ................ -  - - - - 

 TOTAL ............................................... 100  100  100  100  100  
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.La fierté d’être français. 
 
 

TOTAL  
Oui  

Oui,  
très  

Oui,  
assez  

TOTAL  
Non  

Non, pas  
vraiment  

Non, pas  
du tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  89  46  43  11  9  2  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  
   Homme  .................................................................... 88 45 43 12 10  2 
   Femme ..................................................................... 90 47 43 10 8  2 
AGE DE L’INTERVIEWE  
Moins de 35 ans  88 40 48 12 9  3 
   18 à 24 ans  ............................................................... 88 40 48 12 10  2 
   25 à 34 ans  ............................................................... 89 40 49 11 8  3 
35 ans et plus  90 49 41 10 9  1 
   35 à 49 ans  ............................................................... 86 41 45 14 11  3 
   50 à 64 ans  ............................................................... 89 46 43 11 10  1 
   65 ans et plus  ........................................................... 94 60 34 6 5  1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
   Artisan ou commerçant (*)  ...................................... 62 27 35 38 24  14 
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................... 85 40 45 15 12  3 
   Profession intermédiaire  .......................................... 88 34 54 12 10  2 
   Employé  .................................................................. 87 48 39 13 11  2 
   Ouvrier  .................................................................... 93 47 46 7 7  - 
   Retraité  .................................................................... 95 55 40 5 5  - 
   Autre inactif  ............................................................ 88 46 42 12 10  2 
NIVEAU DE DIPLOME  
   Pas de diplôme  ........................................................ 92 60 32 8 6  2 
   CEP / BEPC / CAP / BEP ........................................ 90 48 42 10 9  1 
   Baccalauréat  ............................................................ 86 41 45 14 11  3 
   Bac + 2 ans, niveau bac + 2 ans  ............................... 90 44 46 10 9  1 
   Diplôme supérieur  ................................................... 88 38 50 12 10  2 
REGION  
   Ile de France  ............................................................ 91 42 49 9 8  1 
   Grand Ouest  ............................................................ 85 36 49 15 13  2 
   Autre région  ............................................................ 91 51 40 9 7  2 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
   Communes rurales  ................................................... 88 45 43 12 9  3 
   Communes urbaines de province  ............................. 90 48 42 10 9  1 
   Agglomération parisienne  ........................................ 90 41 49 10 9  1 
PROXIMITE POLITIQUE  
Gauche  85 37 48 15 12  3 
   LO / NPA  ................................................................ 84 40 44 16 13  3 
   PC / Parti de Gauche  ................................................ 86 37 49 14 11  3 
   Parti Socialiste  ......................................................... 87 37 50 13 10  3 
   Les Verts  ................................................................. 86 36 50 14 13  1 
Mouvement Démocrate - Modem  86 43 43 14 10  4 
Droite  96 63 33 4 4  - 
   UMP  ........................................................................ 97 68 29 3 3  - 
   Front National (*)  .................................................... 97 44 53 3 3  - 
Sans sympathie partisane  93 41 52 7 7  - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
  

 


